

Отчет
о проделанной работе Ачхой - Мартановской ЦБС
за апрель месяц 2020 года.

В связи с введением ограничительных мер в условиях угрозы распространения коронавирусной инфекции обслуживание читателей библиотеки было временно приостановлено, и запланированные массовые мероприятия перенесены до особого распоряжения. Однако сотрудники библиотеки постарались предоставить все возможности своим читателям пользования удаленного доступа к ресурсам библиотеки без необходимости физического посещения. На время ограничения обслуживания пользователей читателям были предложены следующие онлайн – услуги и возможности: доступ к официальному сайту ЦБС, структурным подразделением которой является наша библиотека, доступ к виртуально – справочным услугам, продление книг – онлайн, виртуальное участие в видеопрезентациях, флэшмобах, онлайн - чтение стихов; пользование традиционными услугами нашего сайта в привычном формате. Ежегодно в апреле по всей планете стартуют мероприятия, посвященные

К Международному дню детской книги

Ежегодно 2 апреля, в день рождения великого сказочника из Дании Г. Х. Андерсена, весь мир отмечает Международный день детской книги. Его празднование установлено в 1967 году по инициативе и решению Международного совета по детской книге.

02.04.2020г., в Международный день детской книги, в Валерикской сельской библиотеке в онлайн режиме прошло мероприятие – литературная викторина «Чемодан с загадками». Чемодан – вещь таинственная... С ним путешествуют. В нём хранят разные вещи. А ещё его используют в библиотеках. Для данного мероприятия была оформлена необычная выставка «Чемодан с загадками», на которой представлены детские книги различных жанров. Ребята участвовали в конкурсах: «Загадки о сказочных героях», «Знаете ли вы?», «Дальше, дальше», «Сказочная одежда», «Сказочная обувь» «Угадай сказку по событиям» и другие. Мероприятие прошло весело, интересно, с задором. Все участники справились с заданиями, были активны, любознательны. Отрадно отметить, что дети продемонстрировали отличные знания. Ведь именно благодаря сказке они становятся чувствительными к красоте, учатся осуждать зло, восхищаются добротой.

2 апреля ко Дню детской книги филиал №10, с.Шаами-Юрт провела в онлайн-режиме библиотечный час - «Книжкины именины».

2 апреля, отмечается Международный день детской книги, с каждым годом объединяя все больше детей и взрослых вокруг книги и чтения. Цель: воспитание у детей бережного отношения к книге.

2 апреля юная читательница филиала №11, с.Закан-Юрт Зара Колоерова рассказала стихотворение Насти Валуевой «Книжная страна».

Дата празднования выбрана не случайно: 2 апреля - день рождения великого датского писателя-сказочника Ганса Христиана Андерсена, автора всемирно известных сказок.

Цель: популяризация чтения среди школьников, воспитание у детей бережного отношения к книге.

2 апреля к 215й годовщине со дня рождения Г. Х. Андерсена детского писателя, библиотека провела в онлайн режиме викторину: "Волшебный мир сказок" Ганс Христиан Андерсен – единственный датский писатель, который известен каждому человеку на всех континентах мира. И переоценить его вклад в мировую культуру трудно.

К Дню здоровья

Ежегодно в апреле по всей планете стартуют мероприятия, посвященные Всемирному дню здоровья, который отмечается с 1948 года. Тема здоровья особенно актуальна в современном мире в связи пандемией ковид -19 . Наша библиотека решила напомнить своим юным читателям о секретах здоровья в форме видеопоздравления «Чтоб здоровье сохранить».

10 апреля в Ачхой – Мартановской районной детской библиотеке в рамках поддержки детского чтения была объявлена акция «**Оставайся дома с книгой**». В рамках данной акции был проведен флэшмоб под хэштегом #оставайсядомаскнигой. Участниками которого стали воспитанники детского сада «Сказка», а также читатели младшей возрастной группы: Банкаев Исраил, Садулаева Селима, Башаев Мухаммад, Анзаева Ясмينا, Яндуркаев Исхан, Домбаева Хадижа, Бексултанова Петимат, Виситаев Салах, Виситаева Сафия, Ахмадова Хава и Ахмадов Мухаммад.

6 апреля в филиале №3, с.Самашки организована виртуальная выставка на тему: «Минздрав предупреждает – курение вредит...». В ходе обзора библиотекарь рассказала о вреде курения и последствиях этой привычки.

6 апреля в библиотеке 5-го филиала функционирующего в сельском поселении Давыденко, заведующий библиотекой А. А. Абдуев провел урок здоровья под названием «Бесценный дар дню здоровья».

7 апреля районной библиотеки, библиотекарь Т.Темирсултанова в онлайн-режиме провела час информации «*Наше здоровье – в наших руках*». Она рассказала, что здоровье – это самое ценное, что у нас есть. И с этим ничто не может сравниться. Человек обязан беречь своё здоровье смолоду, ведь именно здоровый человек формирует сильную нацию.

Также она рассказала, что здоровый образ жизни это:

- Соблюдение режима дня;
- Соблюдение гигиены;
- Физическая активность;
- Правильное питание;
- Отказ от вредных привычек.

7 апреля в 14:00 часов в филиале №3, с.Самашки проведена онлайн-беседа на тему: «В здоровом теле - здоровый дух». Целью мероприятия является чтобы ценили здоровье, как основную ценность человеческой жизни и человеческого общества.

7 апреля филиал №6, с.Янди в режиме онлайн проведена беседа с читателями библиотеки на тему: «Вредные привычки, уносящие здоровье», где библиотекарь рассказала, что к разряду вредных привычек относятся те привычки, которые как приносят вред для здоровья человека, так и ограничивают человека от полного использования своих возможностей в течении жизни. Вредные привычки приобретенные еще в молодом возрасте, избавиться от которых человек не способен, критично опасные.

Ко Дню Космонавтики

День космонавтики отмечается в России 12 апреля, ведь наша страна-родина космонавтики. Для новых поколений читателей уже далекая история-дата 12 апреля 1961 года, когда планету потрясла неожиданная весть, что впервые человек полетел в космос. Это был летчик-космонавт Ю.А.Гагарин.

12/04. Районная библиотека подготовила виртуальную выставку «Сын Земли и звёзд». На выставке были представлены издания из фонда районной библиотеки: книги по истории космонавтики, о жизни и деятельности Ю.Гагарина, его записки, статьи, выступления, воспоминания матери А.Гагариной, старшего брата Валентина, рассказы друзей.

Выставка была адресована широкому кругу читателей, интересующихся жизнью и деятельностью А. Гагарина.

Также к этой дате библиотека подготовила видео-презентацию «Первый навсегда»

12 апреля ко Дню Космонавтики в филиале №3. С.Самашки, юный читатель Хамзатов А. в онлайн – режиме прочитал стихотворение Николая Старшинова «Мать и сын»

10.04.2020г. филиал №11, с.Закан-Юрт подготовила электронную викторину «Покоряя космос».

Наши читатели смогли проверить свои знания, ответив на вопросы викторины, а возможно и расширить свои знания о Вселенной, космических телах и явлениях.

12 апреля филиал №6, с.Янди провела онлайн – викторину: "Человек. Вселенная. Космос."

История развития отечественной космонавтики вызывает чувство гордости за нашу страну. В благодарной памяти потомков навсегда останется немеркнущий подвиг ученых, инженеров, конструкторов, рабочих, проложивших дорогу в космос. Российские исследователи были первооткрывателями, а на их долю, как известно, выпадают самые трудные испытания.

Цель викторины, познакомить читателей с историей развития космонавтики с теми, кто внес свой вклад в покорение Вселенной.

12.04. 2020года в Куларинской библиотеке- фил №12 проведена беседа: «Загадочный мир космоса»

посвященная всемирному дню авиации и космонавтики Ю. А. Гагарину 85-летию дню рождения (1934 – 1968г). Это особенный праздник – день триумфа науки и вех тех, кто связан с космической отраслью. Цель мероприятия: познакомит учащихся с историей работы сотрудников Гагаринского аэропорта, с историей развития Отечественной космонавтики. С тем, кто внес

свой вклад в покорение Вселенной; расширить кругозор учащихся, познакомив их с литературой по данной теме. Провели конкурс детских рисунков посвященной Дню космонавтики.

Ко Дню мира. Отмена КТО.

16 апреля жители Чеченской Республики отмечают важнейшее историческое событие-отмену контртеррористической операции (КТО). День, ознаменовавший окончательное наступление мира на многострадальной чеченской земле. Указом Главы ЧР Рамзана Кадырова это дата объявлена в регионе общенациональным праздником и получил название «День Мира». Ко дню Мира (день отмены контртеррористической операции) в Валерикской сельской библиотеке 16 апреля, в онлайн режиме была оформлена книжная выставка: «Возрожденная Чечня». На выставке были представлены книги и газетно-журнальный материал о роли Первого Президента в становлении мирной жизни в Чеченской Республике и материал о достижениях республики в наше время. Заведующая библиотекой А. Саюбова проводя обзор - беседу, коротко рассказывала о книгах и справочно-библиографическом материале, представленном на выставке, а также, об истории этого праздника

16/04. Районная библиотека провела онлайн-беседу «День Мира в Чеченской Республике».

Библиотекарь Х. Индербиева рассказала об истории возникновения этого праздника.

Также юные читатели районной библиотеки ко Дню отмены КТО подготовили свои рисунки.

16.04.2020 года Шаамиюртовская сельская библиотека подготовила видеопрезентацию ко Дню мира в Чеченской Республике.

Отмена режима контртеррористических операции стала событием огромной важности для чеченского народа. По сути, с этого дня начинается отсчет новой современной республики.

Современная Чеченская Республика смело смотрит в завтрашний день. Она ставит перед собой самые амбициозные планы, о которых недавно можно было только мечтать.

16. 04. 2020г филиалом №12, с.Кулары

Проведен цикл бесед:

«16 апреля- День Мира в Чеченской Республике». В беседе библиотекарь рассказала читателям, что 16 апреля 2009года стало историческим событием для всей Республики. Неоценимый вклад в эту победу внес первый Президент Чеченской республики, Герой России А – Х Кадыров. Это была постоянная победа, которая возвешала хочет жить и развиваться в мире. Отмена КТО стала возможной благодаря главе Чеченской Республики, герою России Р. А. Кадырову, который взял на себя личную ответственность. Цель библиотекаря: формировать представление учащихся о мужестве, героизме как о слагаемых внутренней красоты человека; познакомить с понятием «герой», воспитывать чувство уважения. Признательности к людям, совершающим героические поступки. В ходе мероприятия читатели рассказали о национальных Героях и ответили на вопрос «А есть ли место подвигу в наше время?»

16.04.20г. филиал №9, с.Закан-Юрт 9 мая наша страна отмечает одну из значимых дат нашей истории-75 лет Победы в Великой Отечественной войне. Для нашей страны эта дата наполнена особым смыслом. Это дань уважения к ветеранам.

В преддверии этой даты библиотека провела обзор жизни в онлайн-режиме «Вспомним всех поименно».

Слушатели узнали много интересного о жизненном пути ветерана ВОВ, уроженца нашего села Юсупова Агдана Межидовича.

Мероприятие было направлено на обогащение знаний о жизни наших земляков во время войны на фронте и в тылу, на воспитание любви и уважения к участникам войны.

К Всемирному дню книги и защиты авторского права

21 апреля Закан-Юртовская библиотека представила онлайн-выставку «Книги-юбиляры 2020». Не только люди бывают юбилярами, но и книги. Каждая книга имеет свою историю, в том числе дату рождения – год, когда она впервые была опубликована. С этого времени начинает исчисляться возраст книги. В виртуальной выставке были представлены произведения русских и зарубежных писателей – романы, сказки и рассказы, некоторым из них более 100 лет, многие из них изучаются в школе. Это такие произведения, как «Руслан и Людмила» Александра Сергеевича Пушкина, «Красное и черное» А. Стендаля, «Детство» Максима Горького, «Герой нашего времени» М.Ю. Лермонтова, «Бедные люди» Фёдора Достоевского и многие другие произведения. Библиотека предлагает окунуться в прекрасный мир классики, ознакомившись с книгами, которые в 2020 году отмечают юбилейные даты.

21.04.20г. Закан-Юртовская библиотека провела внеплановое мероприятие -флешмоб «Спасибо врачам». Посвященный врачам, которые не жалея себя и свое здоровье посвятили себя своему народу в это трудное время

К всемирному дню Земли

В рамках договора о сотрудничестве с МБОУ Ачхой – Мартановский ДОУ «Сказка» и в канун празднования дня Земли 19 апреля в онлайн – режиме состоялся экологический детский флэшмоб «Земля – наш общий дом».

В целях поддержки мер по нераспространению коронавирусной инфекции и объявленного в этой связи режима самоизоляции, а также создания благоприятной психологической среды 21 апреля наша районная детская библиотека провела еще один детский онлайн - флэшмоб «Сидим дома».

22.04. в день Земли на сайте ЦБС была представлена видеопрезентация «День Земли».

22 апреля в филиале к Всемирному дню Земли проведено мероприятие: «Живая планета». Этот день напоминание всем жителям земли о том, что надо беречь природу, ведь земля наш общий дом, наша кормилица. Читательницы Каурнукаева К., Каурнукаева Я. Прочитали стихи о природе.

22 апреля в Валерикской сельской библиотеке в онлайн - режиме была оформлена книжная выставка: «Нас много, а она одна».

20 апреля сегодня большой праздник во всем мире – день земли. Во всем мире звучит веселая музыка – все отмечают праздник земли. В Давыденковской сельской библиотеке филиал №5 оформлена книжная выставку под названием «Чистая экология- чистый воздух», посвященная к всемирному дню земли. Для нас эти два слова совсем не пустые. Это день, когда мы можем поздравить с праздником нашу кормилицу и спасительницу – нашу землю. Мы благодарны ей за то, что можем существовать и заботиться о своем будущем своих последующих поколений. Спасибо тебе за все, наша родная земля.

К Дню Чеченского языка

В рамках празднования дня чеченского языка 25.04. районная детская библиотека провела литературно – музыкальный вечер в режиме онлайн на платформе «Вацап». Прозвучали стихи классиков чеченской литературы А. Айдамирова Б., Саидова, Ш. Арсанукаева и др. в исполнении участников кружка художественной самодеятельности РДК Хакимова А., Укаева И., Эльмурзаевой С., и др! «Ненан мотт – мах боцу беркат». При подготовке программы были использованы материалы статьи из газеты «Вести республики» (А. Газиева . Ненан мотт – мах боцу беркат. // Вести республики- 25 апр. – 2014(№81(2265)).

23.04 - зав. отделом обслуживания районной библиотеки Л.Дацуева провела онлайн-беседу «Бекалахь, сан ненан мотт»..

25.04 – Провели час поэзии «Нохчийн махкахь – нохчийн маттахь». Пользователи районной библиотеки К.Тарамова, И.Шамсаева, С.Дацуева прочитали стихи чеченских поэтов Ш.Рашидова, Ш.Арсанукаева и З.Болтукаевой о родном языке.

23 апреля в филиале №3, с.Самашки ко Дню Чеченского языка проведен онлайн-конкурс рисунков: «День Чеченского языка». В конкурсе приняли участники читатели младшего звена нашей библиотеки. В видео оролик были представлены лучшие рисунки.

24 апреля в филиале №3, с.Самашки проведен час поэзии в онлайн-режиме: «Родной язык –народа достоянье». Читатели библиотеки Изаева Л., Окуева Д., Боршигова М. и Алисултанова З. прочитали стихи наших поэтов. А также была представлена виртуальная выставка: «Родной язык – народа достоянье». В языке, как в зеркале отражаются все моменты исторической жизни народа... Целью является пропаганда родного языка...

25 апреля филиалом №6 с.Янди провела в онлайн - режиме викторину на тему: "Люби и знай родной язык".

Цель викторины воспитания чувства любви и уважения к родному языку, сохранения традиций и культуры чеченского народа

24 апреля 25 апреля Чеченская Республика отмечает День чеченского языка, Приуроченный этой дате в Валерикской сельской библиотеке в онлайн режиме прошел час истории «Язык – живая память народа». Заведующая сельской библиотекой Саюбова А. рассказала присутствующим об истории развития языка и его значимости для народа. Читатели библиотеки смогли продемонстрировать прекрасные знания родного языка, отвечая на различные

вопросы о родном языке, давая объяснения тем или иным словам. В завершении мероприятия ребята ознакомились с материалами тематической книжно – иллюстрированной выставки «Ненанмогт – дахаранхазна»

24 апреля ко Дню чеченского языка, читательница Шаамиюртовской сельской библиотеки Хасуева Иман прочитала стихотворение Ш. Арсанукаева – Ненан могт.

Чеченский язык самобытен. Он имеет собственные выражения, которые отражают менталитет и обычаи нашего народа. Подобно нашему имени мы обретаем родной язык от нашей матери в детстве. И поэтому родной язык всего дороже. Каждый здравомыслящий человек понимает, что без сохранения родного языка, все остальное: культура, обычаи, традиции утрачивают свою ценность.

Общество не осознает всю важность и серьезность проблемы частичного исчезновения чеченского языка. Каждый чеченец, который любит свой народ, свою Родину, должен в совершенстве владеть своим родным языком.

24 апреля филиал №11, с.Закан-Юрт

День чеченского языка учрежден Указом Президента ЧР Р.А. Кадырова в 2007 году в целях популяризации чеченского языка. Эта дата приурочена к выходу в свет в 1923 году первой газеты на чеченском языке «Серло» («Свет»). Язык – не просто часть нашей жизни. Это уникальное средство для достижения взаимопонимания между людьми, это средство воспитания, это основа национального своеобразия каждого народа.

В преддверии этого дня читательница библиотеки Муцулханова Разият, прочитала стихотворение Билала Саидова «Ненан могт».

Слушатели смогли прикоснуться к волшебным струнам поэзии.

Главная задача данного мероприятия духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения, привитие и сохранение чеченского языка.

25 апреля Шаамиюртовская сельская библиотека подготовила видеопрезентацию «Оставайся дома».

25 апреля Заканюртовская сельская библиотека провела внеплановое мероприятие – флешмоб «Оставайся дома», призывающая всех жителей республики оставаться в своих домах.

24 апреля Ново-Шаройская библиотека филиал №4, подготовила для своих читателей поздравительную видеозаписку. В этом видеоролике мы представили имеющуюся дома литературу, журналы со стихами и произведениями чеченских писателей на родном языке. В журнале "Орга", была напечатана статья известного чеченского писателя Сумбулатова Дени "Язык и нация - неразделимы". Также была представлена интересная книга "Фрагменты истории в фольклоре и лексике чеченцев", автором которой является Зелимхан Мусаев.

В рамках проведения недели чеченского языка и продолжая это празднование 29 апреля 2020 года Ново-Шаройская библиотека филиал 4 провела мероприятие с чтением стихов о чеченском языке, наших известных чеченских писателей. Известное стихотворение Ш. Арсанукаева о чеченском языке, с большим воодушевлением читают наши самые активные читатели.

Постоянные участники наших библиотечных мероприятий ученица 11 класса Бециева Яха и ученица 9 го класса Муртазалиева Раяна прочитали стихотворение Ш. Арсанукаева в онлайн-режиме.

25 апреля филиал №12, с.Кулары проведен цикл бесед: « Язык мой ярок и велик». Литературная – музыкальная композиция: « Мой язык – моя любовь» посвященная международному дню чеченского языка. 25 апреля Чеченская Республика отмечает День Чеченского языка. День Чеченского языка учрежден Указом Президента Чеченской Республики, Рамзана Ахматовича Кадырова в 2007 году в целях популяризации Чеченского языка. В этот день 25 апреля Куларинской библиотеке- фил №12 провели праздничное мероприятие. На мероприятие присутствовали учителя чеченского языка. Детям рассказали об истории праздника о том, что мы должны беречь и уважать свой родной язык.

26 апреля филиалы №12, с.Кулары проведено внеплановое мероприятие-флешмоб «Оставайся дома» «Спасибо врачам». Посвященный врачам и медсестрам, которые не жалея себя и свое здоровья, посвятили себя и днем и ночью своему народу в это трудное время.

Аналогичные мероприятия проведены в филиалах №2,с.Ачхой-Мартан; №3,с.Самашки;№4,с.Новый-Шарой; №6,с.Янди; №7, с.Валерик; №8,с.Катар-Юрт; №9,с.Хамби-Ирзи; №10,с.Шаами-Юрт; №11,с.Закан-Юрт.

«Библионочь – 2020»:

25 апреля состоялась ежегодная акция «Библионочь». В этом году она была посвящена 75-летию Великой Победы в ВОВ. Великие сражения и судьбы обычных героев описаны во многих художественных произведениях, мимо которых нельзя пройти и о которых нельзя забыть. Наряду с книгами об истории ВОВ рассказывают и фронтовые письма. За каждым из них печальная человеческая история.

Центральная районная библиотека подготовила к этой акции видеопрочтение фронтового письма. Письмо, написанное стрелком-радистом Г.Гореловым в мае 1942 года, прочитала пользователь библиотеки Р.Дрезова.

21 апреля работники и читатели центральной районной библиотеки приняли участие в онлайн-флешмобе «//Оставайтесь Дома», в поддержку врачей и медицинских работников, которые лечат больных коронавирусом инфекцией.

С благодарностью за их самоотверженный труд районная библиотека подготовила видеоролик.

К другим знаменательным памятным дата:

04.2020 к 150-летию со дня рождения Эльдарханова Т.Э., учителя, просветителя:

13.04. В библиотеке 5-го филиала, функционирующего в сельском поселении Давыденко была проведена книжная выставка : « Крутые повороты судьбы», посвященная 150 летию со дня рождения чеченского просветителя, писателя, общественного. Политического деятеля Эльдарханова Т.Э.

13 апреля филиалом №6, с.Янди проведена виртуальная выставка:"Т.Э.Элдарханов"Просветитель, литератор, член 1-й и 2-й

Государственной Думы (1906-1907 гг.), Таштемир Эльжуркаевич Эльдарханов – заметная фигура в истории Чечни на рубеже 19-20 столетия. Его деятельность отличало чувство ответственности перед своим народом и демократической Россией.

К 100- летию со дня рождения Юрия Марковича Нагибина (1920 – 1994), русский писатель- прозаик, журналист, сценарист.

3 апреля к 100- летию со дня рождения Юрия Марковича Нагибина (1920-1994) писателя, Валерикская сельская библиотека в онлайн режиме провела литературный час «Большое сердце» для учащихся 7 «а» класса. Встреча была посвящена богатому творческому наследию автора. «Юрий Нагибин – известный российский писатель, знаток и бережный хранитель культурного наследия в области литературы, искусства, музыки», – начала рассказывать Заведующая библиотекой А. Саюбова, что успех произведений Нагибина в 60-70-е годы в целом объясняется естественностью и искренностью интонаций, лиричностью, ясностью и легкостью слога, богатой метафорой, в котором обязательно давалась оценка рассказанной истории с морально-этической точки зрения. В заключение часа была представлена книжная выставка «Вечные ценности» с произведениями автора: «Любовь вождей», «Тьма в конце тоннеля», «Моя золотая теща» «Современной молодежи необходимо знать, – считает Заведующая, – что русские писатели – вечные спутники жизни, к ним мы обращаемся с самых юных лет за мудростью, знанием и опытом.

Семинар-совещание: итоги работы за апрель месяц в онлайн-режиме.

Методические рекомендации в конкурсе «Библиотекарь года-2020» тема: «Герои войны – память народа».

Исполнитель: Зав. МБО ЦБС



Галипова Я.М.